

ресурсов и баз данных государственных органов через их интеграцию. В дальнейшем запланировано подключение к этой системе искусственного интеллект-робота.

Таким образом, искусственный интеллект может в полной мере использовать технологию анализа больших данных для оценки нормативных правовых актов и их сравнительного анализа, а также статистики их цитирования в судебных решениях, юридических журналах и средствах массовой информации. Возвращаясь к практической составляющей внедрения искусственного интеллекта, отметим, что в целях повышения уровня качества и точности нормативных правовых актов на основе положительного опыта внедрения искусственного интеллекта в зарубежных государствах представляется необходимым более глубоко интегрировать информационные технологии в нормотворческую деятельность Республики Беларусь. Это позволит максимально сократить риск человеческого фактора и не допустить ошибок в процессе нормотворческой деятельности.

В этом направлении белорусским законодателем уже предприняты стратегические шаги: разработан банк данных проектов законов Республики Беларусь (организационно-техническая система, включающая информацию о проектах законов Республики Беларусь и систематизированную совокупность сведений о них); функционирует сайт «Правовой форум Беларуси», который выступает в качестве основной интернет-площадки для реализации нормы о публичном (общественном или профессиональном) обсуждении проекта нормативного правового акта; разработаны государственные информационно-правовые ресурсы (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, информационно-поисковые системы «ЭТАЛОН» и «ЭТАЛОН-ONLINE»); появился новый вид систематизации законодательства – электронная инкорпорация; разработан эталонный банк данных правовой информации Республики Беларусь; сформированы правовые терминологические ресурсы (словарь юридических терминов, интернет-ресурс «Словарь юридических терминов на белорусском, русском и английском языках»); закреплена возможность применения электронного документооборота в нормотворческом процессе; реализовано электронное официальное опубликование нормативных правовых актов; осуществлен переход на электронный документооборот по предоставлению правовых актов для регистрации в Национальном реестре правовых актов Республики Беларусь; введена в эксплуатацию автоматизированная информационная система Национального реестра правовых актов Республики Беларусь; планируется обеспечить цифровизацию нормотворческой деятельности путем использования с 1 апреля 2021 г. автоматизированной информационной системы Национального реестра правовых актов Республики Беларусь, а с 1 июля 2022 г. – внедрения автоматизированной информационной системы по обеспечению нормотворческого процесса «Нормотворчество».

Современные развитые государства находятся в стадии активного использования и модернизации процессов по внедрению искусственного интеллекта в нормотворческую деятельность. Что касается постсоветских государств (Республика Беларусь, Россия, Казахстан и др.), то на основе разработанных информационных технологий они находятся на пороге освоения и внедрения искусственного интеллекта в нормотворческую деятельность, что является важным этапом на пути дальнейшего развития информационного общества.

УДК 34.002(06)

*Е.Н. Григорьева*

## **РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В соответствии с абзацем вторым п. 9 Концепции Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года белорусское государство является интеллектуальной страной развитого информационного общества, сформированного на инновациях и знаниях, с обширным цифровым пространством и активным участием граждан страны в качестве пользователей цифровых информационных услуг, в числе которых и государственные услуги.

Признание белорусским государством на законодательном уровне гражданского общества как цифрового требует от него полного соответствия новым реалиям и веяниям времени, в том числе осуществления задачи внедрения новых информационных технологий в деятельность государственных органов. Решение этой задачи коррелирует с реализацией гражданами статутного права на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды, закрепленного в ст. 34 Конституции Республики Беларусь.

Согласно своей легальной дефиниции, содержащейся в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 10 ноября 2008 г. № 455-З «Об информации, информатизации и защите информации», информацией являются сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления. В настоящее время информация представляет собой и новые знания, как стратегический ресурс для государства и общества и предмет гражданско-правовых, административных, конституционных и иных общественных отношений.

Стремительно продолжающееся развитие информационного общества требует от государства высокой степени вовлеченности в данный процесс, так как затрагивает важные стратегические вопросы: информационную безопасность, цифровую экономику, ускорение развития электронного правительства. В дальнейшей реализации концепции электронного правительства немаловажное значение имеет своевременное и оперативное предоставление качественных государственных услуг, в числе которых приоритетными являются электронные государственные услуги. Так, в Стратегии развития информатизации в Республике Беларусь на 2016–2022 годы одной из основных задач установлено вхождение белорусского государства в число первых 50 стран в индексе электронного участия ООН, в котором к 2022 г. доля государственных услуг, в том числе и административных процедур, должна достигнуть 75 %.

С момента утверждения и последующей реализации государственной программы информатизации «Электронная Беларусь» до настоящего времени в нашей стране наблюдается трансформация системы государственного управления, направленность которой находится в области повышения его эффективности и результативности посредством активного внедрения и использования новых информационных и коммуникационных технологий. Развитие информатизации и применение современных электронных технических средств оказало серьезное влияние на процессы, связанные с улучшением эффективности коммуникации государственных органов с бизнесом, ускорением предоставления актуальной правовой информации в режиме реального времени, повышением уровня взаимодействия органов управления с гражданами посредством использования разработанных и внедренных новых информационно-коммуникационных технологий.

В доктрине информационного права новые информационные технологии дефинируются как информационные технологии, базирующиеся на новых – инфологических и компьютерных средствах получения, хранения, актуализации информации, знаний. Высокими признаются технологии качественного изменения состава, характера, методов решаемых задач, технологии эволюции, а не функционирования в различных сферах жизнедеятельности общества и государства: экономической, правовой, политической, культурной, здравоохранения, военной, правоохранительной и др.

Значение новых информационных технологий в развитии электронного правительства (например, в правовой сфере) определяется повышением качества обеспечения потребностей всех полной, достоверной и прежде всего своевременной информацией, отражающей результаты правотворческого процесса, правоприменительной деятельности государственных органов исполнительной и судебной ветвей власти.

Ярким примером оперативного применения новых информационных технологий в экономических отношениях является положение п. 2 Декрета Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики», согласно которому в Беларуси были оперативно созданы условия для внедрения в ее экономику технологии реестра блоков транзакций (блокчейн), иных технологий, основанных на принципах распределенности, децентрализации и безопасности, совершаемых с их использованием операций.

В политической сфере новые информационные технологии находят свое отражение в изменении порядка взаимодействия государства в лице уполномоченных государственных органов с гражданским обществом и бизнесом посредством реализации программы электронного правительства. Полагаем, что дальнейшее совершенствование функционирования электронного правительства повысит результативность и эффективность исполнительных функций государства, в том числе сделает решения правительства и органов местной исполнительной и распорядительной власти более понятными и прозрачными, повысит уровень доверия граждан к органам государственной власти, упростит и ускорит процедуру получения государственных услуг.

Стратегической целью дальнейшего развития информатизации в Республике Беларусь является совершенствование условий, содействующих трансформации сфер человеческой деятельности под воздействием информационных коммуникационных технологий, включая формирование цифровой экономики, развитие информационного общества и совершенствование электронного правительства Республики Беларусь при полном соблюдении информационной безопасности.

УДК 351.74

**В.А. Данилов**

### **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЛОРУССКОЙ МИЛИЦИИ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ (1944–1953 гг.)**

Среди негативных последствий Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в социальной сфере следует отметить колоссальные людские потери на полях боев и в зоне партизанского сопротивления, катастрофические разрушения жилого фонда, нехватку продовольствия, одежды и медикаментов, разрушение общественных и семейных связей. Следствием этого стало появление массовой детской беспризорности, безнадзорности и представляющей собой угрозу социальной безопасности и стабильности подростковой преступности.

В условиях тяжелейшей войны основная задача по ликвидации данного явления легла на плечи сотрудников милиции. В силу того что территория, население и вся инфраструктура Белорусской ССР оказались в особенно тяжелом и пострадавшем положении, то и общественная, и криминогенная ситуация в республике оказалась весьма сложной. Все это требовало буквально с первых дней после освобождения территории республики от немецко-фашистских оккупантов принятия незамедлительных и энергичных мер по купированию проблемы подростковой преступности на первых порах и ее скорейшей ликвидации как задачи на будущее. Острота ситуации заключалась еще и в том, что население республики, значительно пострадавшее от бесчинств и грабежей оккупантов, продолжало испытывать негативные последствия всплеска послевоенной уголовной, в том числе подростковой, преступности.

Обострение и расширение сферы правоприменительной деятельности милиции требовали значительных дополнений и изменений в правовом регулировании ее деятельности. Следует отметить, что в 20–30-х гг. в стране уже была осуществлена серьезная работа по развитию правовой базы деятельности милиции. Это во многом способствовало успехам в борьбе с асоциальными проявлениями со стороны молодежи, в ликвидации беспризорности и преступности несовершеннолетних. Однако в условиях войны правовая регламентация деятельности милиции нуждалась в существенной корректировке. Именно